

## 脱颖而出成第四代领导层首领 王瑞杰：我比以前更健康

刘玮琳；林佳敏

新明日报，2018年11月24日

下届总理人选明朗化！曾经历中风的王瑞杰脱颖而出成第四代领导层首领，指自己比以前更健康，而在这场“生死关头”后，让他更坚定要为国人服务的意念。

人民行动党本月11日召开干部大会改选新一届中央执行委员会成员，并于昨天公布中委会职务名单。财政部长王瑞杰（57岁）受委为行动党中委会第一助理秘书长，被视为最有可能接任总理之位。贸工部长陈振声（49岁）则担任第二助理秘书长的职务。

王瑞杰前年5月12日出席内阁会议时，突然中风倒下，后来发现引发中风的是脑动脉瘤。他住院45天才出院回家休养。

行动党昨召开记者会，王瑞杰接受《联合早报》询问被问及健康情况、身体是否可以胜任繁重公务及频繁出访海外等。

对此，他说中风后的康复情况良好，经过医生鉴定后，也发现他的身体无碍。甚至在最近一次的体检，报告显示，他的健康状况比以前更好。

他表示虽然消瘦了一些，但那是因他花更多时间运动，如今身体更健壮。

王瑞杰强调，若对健康没信心，就不会接受第一助理秘书长的职务：“我向医生咨询过，也参考体检报告，了解自己的体能后才接受的。”

他也说，经过了此次“生死关头”，反而更坚定了他为国人服务的决心。

此外，他在过去的一年已多次到外国访问和出席会议，包括飞往阿根廷、中国、日本和巴厘岛等。

他也再次感谢当天为他进行急救的内阁成员普杰立医生和维文医生、急救人员，以及医疗团队。

### 观察家：迅速康复凸显他的‘韧性’

政治观察家指，王瑞杰迅速康复凸显他的“韧性”。

新加坡管理大学法律系副教授陈庆文说，外界对于王瑞杰健康的疑虑可能是多余的。

“越来越多人会关注这个问题，但从他迅速的康复情况，可看出他已经恢复。”

李光耀公共政策学院政策研究所副所长许林珠博士告诉《今日报》，她认为，王瑞杰身体情况能够如此迅速康复，凸显了他的“韧性”。

也有观察家指，王瑞杰返回工作岗位后，近期也非常活跃。

“一旦他开始多接触公众和顺利处理公务，关于他的健康的议题 就会随时间而变得不重要。”

#### **第四代领导团队 商议过程‘非常和气’**

针对领导人之选，第四代领导团队上个月达成共识，而商议过程“非常和气”，没有过多争执。

王瑞杰在记者会上透露，他与陈振声都未参与相关讨论，而是由其他第四代领导人自行决定谁将领导他们。他说，第四代领导人是在约一个月前，即行动党干部大会召开前将决定告知他，也同时知会了李显龙总理。

他说，在得知被推举为同侪之首后，与陈振声讨论并邀后者成为他的副手。“振声很快就答应了，我们之后便着手讨论需要做的事。”

文化、社区及青年部长傅海燕表示，第四代领导团队是在“非常和气、没有党派斗争、没有火花的情况下达成共识的”，这个过程也不涉及任何投票或拉票行为。

32名年轻部长、担任政治职务者和国会议长陈川仁昨天也发布联合声明，支持王瑞杰和陈振声为领导。

#### **多次强调 团队大于个人**

王瑞杰多次强调团队大于个人，并表示新团队将逐渐树立自己的执政风格，努力争取国人的信任。

“团队成员在不同领域各有专长，可应对各种复杂的国内外挑战。根据过去几年共事所累积的经验，我有信心我们一定可有效合作，带领国家前进，改善国人的生活。”

他也指出，领导新加坡的权利不能传承，每一代领导人都必须努力赢得领导新加坡的权利。

王瑞杰说，新加坡仍是一个年轻的国家，呼吁国民跟政府一起翻开和谱写新加坡的下一个篇章。为何选振声为副手？

王瑞杰指出，陈振声出身武装部队，也有工运和动员基层组织经验，两人可以结合彼此的强项。

此外，两人也曾在“我们的新加坡”全国对话会、SG50庆祝活动和未来经济委员会等方面共事，培养了一定的默契。

“这些都是我们合作的美好经验，而我能预见，振声会对我非常有帮助。正如我所说，治理国家不能单靠一人，甚至连李光耀先生也无法做到这点，这不仅是我和振声的工作，而必须仰赖整个团队、全体内阁成员以及议员。”

李显龙总理表示，会在适当时候改组内阁，呼吁国人全力支持新团队。

李总理昨午在个人面簿页面上发声明，指年轻部长和担任政治职务者近几个月来讨论后达成共识，推举王瑞杰为领导，王瑞杰要求陈振声担任副手，新一届中执委职务出炉，让政治领导班子更新迈进了一大步。

他说，领导班子交接向来是“复杂而敏感”的课题，年轻部长之间必须自行决定由谁出任领导人，这样他们才会全力支持领导人选。

对“王陈配”的安排，他表示高兴，指两人同其他年轻部长已逐渐形成一支团结的团队，各自发挥所长为新加坡服务。

“新中执委的所有成员，无论是比较资深还是比较年轻的，都会共同努力打造一个坚强团结的政党，继续为国人服务，并带领新加坡向前进。”

### **张志贤：他为人有诚信**

前同事和同僚议员形容，王瑞杰在紧要关头时，会与他们并肩作战，且在办公室过夜处理公事。他也喜爱与人交谈，个性真诚温和，也会亲自打电话安排事情。

财政部长王瑞杰在2011年踏入政坛后，曾经领导过“我们的新加坡对话会”、SG50庆祝活动，和未来经济委员会等。这些活动都具互动性质，需要接触人民收集反馈和看法，并提议新的点子激发国家成长。

《海峡时报》报道，曾与王瑞杰共事的前同事和同僚议员都对他有正面印象，形容他为真诚、善良、友善、温和，也会与他们“并肩作战”。

前管委议员、新加坡工商联合总会主席张松声表示，王瑞杰希望能够与他遇到的每一人谈话，了解对方在做的工作等。因此，几乎每一场会议和现场勘察行程都会超过预期时间。

他忆述，王瑞杰甚至亲自打电话，请他一起主持未来经济委员会：“很多人都会直接让秘书寄电邮。而王瑞杰是少数会亲自打电话的人。”

同为淡滨尼集选区议员的文化、社区及青年部兼交通部高级政务次长马炎庆说，王瑞杰对细节的要求很高，例如2015年大选时，选区的宣言就更改好几次。

“他很注意我们使用的字句，这是因为，他要确保我们对居民承诺的能够说到做到。”

前同事和议员也形容，王瑞杰是“会上第一线于他们并肩作战”，而在紧要关头时，也习惯留宿办公室处理公事。

马炎庆说：“他都会工作到很晚，我希望在这次中风的惊吓后，他能够维持生活平衡。”

### **态度开放 愿意聆听协商**

王瑞杰态度开放，愿意聆听和协商，资深议员指，他的领导方式让人们因为爱他而追随他。

榜鹅东区议员张有福表示，他相信王瑞杰的领导风格与荣誉国务资政吴作栋较相近。

“人们会追随他是因为爱他，而不是怕他。在这条道路上，他会找到自己的方式。”

一名曾与王瑞杰一起工作的前资深公务员说，王瑞杰拥广泛经验，得知他将会是下一位领导人后就感觉放心了。